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gnuerkezsztőség és kiadóhivatal : 

Európa ujjár 
fantasztikus terve 

Angol és főként amerikai ujságok tól származnak, Németországot dara- 

fantasztikus terveket közölnek Európa bokra akarják tépni. 

Egyik gyarországgal együtt a B ujjárendezésére vonatkozóan. 

terv szeriat, melyek egyetemi tanárok sitve egy államba terelik, melyben 

Keleti részét Ma oji öntudatot, 

lkánnal egye- tett nép az ő érdekeik jármába fogja 

– lmagát. 

endezésére vonatkozóan 
ik vannak az angolszászoknak 

irják a francii lapok - nem türnék a 
hogy a nemzetiellenné 

Az angolszászok Róma bombázásával : 

a katolikus világolt 
Róma egy második jegyzéket jut 

tatott el Londonba és Washingtonba 

Róma városának nyiltvárossá történt 

deklarásáról. Ebben egyebek közt meg- 

állapitják, hogy Róma nem kizárólag 

Megkezdődött 
Szicilia kiüritése tegnap reggel 6 

órakor megtörtént. 

hátvédcsapatok igy is olyan ellenállást 

fejtettek ki, hogy az angolszászok csak 

a tegnap délelőtti órákban vonultak 

be Messinába. Most nagy hangon azt 

hirdetik, hogy a szicitiai partokról meg 

kezdődött az olasz félsziget ágyuzása. 

Róma megállapitása szerint az angol- 

szászok e hireikkel az olasz idegekre 

akarnak hatni, mert még mindig nem 

mondtak le Olaszország forradalmasi- 

tásáról. Tudják, hogy enélkül nem jut- 

hatnak el a győzelemhez. A lehető 

leghamarabb szeretnék megszállni az 

olasz félszigetet. Róma bombázásáról 

is azért nem akarnak lemondani, hogy 

a tengelyt mihamarabb Róma tfötötti 

vonalra kényszeritsék. 

Az amgolszászok 

szieilliai vesztesége 
A hatalmas tulerő ellenére az an- 

golszászoknak 44 nap kellett ahhoz, 

hogy Szicitiát elfoglalják. A németek 

– mint már azt jelentettük 14 

nappal ezelőtt kezdték meg a sziget 

kiünitését s ezt az angolszászok tehe 

tetlenül nézték. Minden ugy történt, 

ahogy a tengely tervbe vette. A mes- 

sinai szorosban minden erőlködés el- 

lenére nem sikerült elvágni a tengely- 

csapatok visszavonulási utját. A ten- 

gely minden hadianyagát és emberét 

átmentette a felszigetre s eközben a 

szigeten a maroknyi tengelycsapat 

nagy veszteségeket okozott az an- 

golszászoknak. Róma ezt a vesztesé- 

get harminc-harmincöt százalékra be- 

csüli. 

ezt 

A gyönge erejü 

gyelmi tényként a 

az olaszoké, hanem az egész világ 

katolikusságáé. A legkülönbözőbb or 
szágok ujságjai helytállónak mondják 

a megállapitást és azt mondják, 

hogy Róma bombázásával az angol 

Tegnap angol hadinajók jelentek 

meg Nápoly kikötője előtt s arra né 

hány ágyulövést adtak le. A partvé. 

delmi olasz hajók az angol hadihajókat 

onnan elüzték. Itt jelentjük, hogy az 

angolszászok délolaszországi városokon 

ámuadják 
szászok a katolikus világot támad- 

ják. London és Washington továbbra 

is makacsul érvel, hogy nem mondhat 

e Róma bombázásáról. 

az olasz félsziget támadása 
Nápolyt lőtték anuol hadihajók 

kivül Milánót ismét bombázták. Párizs 

bombázása után az angolszászok teg- 

nap a déli órákban egyik délfrancia- 

országi város fölött jelentek meg. Há- 

zakban és emberekben okoztak káro- 

kat. 

Svájcban iszmél infernállak 
amgolszász repülőket 

Az európai területeket bombázó 

repülőgépek üldözése egyre szervezet- 

tebb formában jelentkezik. A tegnapra 

virradóra olasz területek tölött járt an- 

golszász gépek közül 16Got lelőttek. 

Két üldözőbevett amerikai négymato 

rost tegnap délután svájci területek 

fölé szoritottak. Ez a két gép Svájcban 

kényszerleszállást hajtott végre. Mind- 

két gépen 10-10 repülő volt. Ezeket 

a svájci hatóságok internálták. A teg- 

napelőtti Párizs fölötti légiharcokban 

20 gépet szedett le a német légvéde- 

lem. 

Az orosz fromt középső szakaszám 
uj támadást várnak a németek 

A legutolsó 24 óra alatt elcsende. 

sedtek az oroszországi harcok. A küz 

delmek több helyen folytak, de azok 

csak helyi jellegüek voltak. Német 

közlés szerint ez nem jelenti azt, hogy 

végleg elültek az oroszországi harcok. 

A felderitők megfigyelései szerint a 

Vjazmától Bjelgorodig huzódó 600 ki 

A norvég tisztek ismét 
Norvégia megszállása után ke- 

norvég tiszteket 

feloldották a hadifogság alól. Ezt most 

megszüntették. Ez az intézkedés na- 

gyobbszámu norvég tiszt abbeli maga- 

tartására vezetendő vissza, hogy meg 

szöktek" hogy hadiszolgálatot teljesitse- 

nek Németország ellen, vagy pedig 

lóméteres szakasz mögött az oroszok 

uj erőket vonultatnak fel, Ezen a sza- 

kaszon uj támadásuk várható. Izjum- 

nál a várt támadást már meg is kezd- 

ték. A legutóbbi bjelgorodi harcokban 

az oroszoknak 4000 halottjuk és 1600 

loglyuk van. 

hadifogságba kerülnek 
illegális tevékenységet fejtettek ki. Az 

intézkedés nem érinti a hadiiskolai hi- 

képzésben nem részesült tartalékos 

tiszteket és azokat a tiszteket, akik 

tagjai a Nasjonal Samlingnak. vágy 
pedig Norvégia uj rendjében közre 

müűködnek. 
- 



Egy 500 éves probléma: a csonttörés 
A háborus sebészet az idők sodrában 

.Cheirurgos" nak nevezték a régi 
görögök a katonai .seborvos".t és ez 
a szó azóta az orvostudomány nemzet 
közi műszava lett, melynek csengése 
a mostani háborus időkben ismét kö 
zeledni kezd eredeti jelentéséhez. Vég- 
eredményben természetes is ez, hiszen 

köztudomásu, hogy sebkezelés tökélete 
sitésében a háborus idők mindig nagy 
szerepet játszottak. 

Az emberi testen végzett sebészeti 
beavatkozások története már a legré 
gibb felsőegyiptomi sirleleteknél csak" 
combtöréseknek sinberakással való 
gyógyitásáról van is szó, ez minden 
esetre minden elismerést megérdemlő 
magas szinvonalon mutatja be az 
óegyiptomi orvostudományt, ha például 
a középkorra gondolunk, amikor az 
ókorfáradságosan összegyüjtőtt chirurgiai 
ismeretei majdnem teljesen feledésbe 
merültek. Az asszir - babiloni ékirások 
hasonlókégpen az a ókori orvostudo- 
mány virágzásának tanul. Hamurábi 
például világhirü törvénygyüjteményé 
ben a világtörténelem első törvény 
könyvben ez természetesen nem 
.könyv", hanem kőoszlop alakjában ma 
radi ránk - már az orvosi felelősség 
kérdését is törvényesen szabályozza. 
Annak, hogy az utókor az egyiptomi 
orvostudományról mégis többet hallott, 
csak az a véletlen az oka, hogy 
Egyiptom földjéről nagyobbszámu sebé 
szeti, nőgyógyászati, gyógyszertani és 

állatorvostani leirást tartalmazó papirusz 
maradt fenn. 

A régi Görögország 
először az Iliász és Odisszea 
Eszerint már akkor is voltak orvosok. 
akiknek az volt a feladatuk, hogy a 
csata utlán a sebesülteket bekötözzék, 
erősitő italokat nyujtsanak nekik és el 
szállásolásukról gondoskodjanak. Céhük 
védnöke Asklepios, Apoló fia, a tesszá 
liai eredetű gyógyitó isten volt, akiről 
botra tekerődött kigyót tartló szakállas 
ember alakjában számtalsn kőbe véselt 
vagy márványba mintázott. ábrázolás 
marad! az utlókorra. A kigyós botot, az 
ugynevezett Aeskulap bot egyébként a 

orvosairól 

tudósit. 

modern orvostannak is közismer! 
szimbóluma. 

A modern tudományos orvostan 
azonban az Aeskulap botnál többet is 
örökölt a görögöktől. Hipokrates a leg 
nagyobb görög orvos, aki egyuttal jog- 
gal számíthat az emberiség egyik leg 
nagyobb orvosának is, volt az, aki az 
orvoskés művészetét először gyakorolta 
szigoru tudományos alapon. Rendszere- 
sen gyüjtött diagnosztikai, nőgyógyászati 
és sebészeli tapasztalatsit tartalmazó 
könyvelt az ujkori tudomány arra is 
érdemesnek tartotta, hogy Corpus 
Hippocratisum" néven külön gyüjte- 
teményben is összefoglalja. A görög 

római birodalomban is vezetőszerepet 
játszottak. A görög orvosi tapasztalatokk 
gyakorlati felhasználásában azonban a 
római szervezőképesség szerzetlt na- 
gyobb érdemeket. A rómaljak már igazi 
katonai kórházakat állitottak fel, melyek 
pácienseik tulayomó vészét állitólag tel 
jesen egészségesen tudták elbocsátani, 
sőt Augusztus császár lábadozó katonái 
számára üdülőotthonokat is épitetett. 

Autus Cornelius római iró, ski 
Tiberius idejében élt és főképpen görög 
orvostani muskára támaszkodott, de 
.De Medícina" cimüű munkájában mér 
hólyagkőoperációkról, plasztikai müté 
tekről sérvoperációkról stb. is emlitést 
tesz. Antyllos görög orvos a Krisztus 
utáni második században már a sebek 
nek bélhurral való bevarrását is gya 
korolta. 

Marcus Aurelius római 
udvari orvosa, a nagy Galenus az or 
vostan történetében azzal szerzett ma- 
gának halhatatlan nevet, hogy a görög 
tapasztalatok összegyüjtése után az or 
voslás tudományát egységes rendszerré 
fejlesztette. Anatomia tismereteinek gya- 
rapilására állatokon végzett kisérlete 
ket. Munkái a vérkeringés, emésztés 
és az idegrendszer nagy összefüggései 
igyekeztek a maguk módján tisz 
tázni. 

Azonban a régi Európában és a 
földközitengeri országokban volt az 
operáció már régen időszámitásunk 
előtt gyakorlaiban. Az indiai orvostu 
domány története hasonlóképpen ősrégi 
hagyományokra hivatkozhat. A Sakruta 
tanusága szerint a Krisztus utáni má 
sodik században már annyira fejlődött 
a sebészet, hogy pl. a vizkórságnak 
hasfelszurással való gyógyitása is al 
kalmazásba került. A szemhályog ope 
rációja már régebbi multra tekinthet! 
vissza, bhasonlóképpen különböző eljá 
rások az urólógia terén, mely a mo 
dern orvostudományban jellemző módon 
csak aránylag kesőn emelkedett önálló 
orvostudományi terület rangjára. 

Jellemző, hogy már a szépségmüű 
tétek is előfordultak. Az 1800 év előtti 

császár 

Indiából például egy orrplasztikai ope 
rációról is adataink vannak. Ez az 
aránylag nagas tudományos szinvoneal 
természetesen nem akadályozta, hogy 
a gyógyitás művészetének gyakorlásá- 
ban a természet rejtett erői, a démo 
nok és szellemek a papi hatalom támo 
gatásával, mint az egyiptomisknál, ba- 
biloniaknál és görögöknél, itt is nagy 
szerepet játszhassanak. 

A klasszikus ókor virágzó orvos- 
tudománya után a középkorban rend- 
szeres sebészeti ismeretek nyomát is 
alig lehet találni. A hadseregek nyomá 
ban járó kőoperálók, hályogsebészek, 
fogtörők ugy gyakorolták mesterségü 

iskolák az orvostudományban még al 

KESERÜVI 

volt. 

ket, ahogy éppen mestereiktől tanonc 
–korukban eltanulták, fejlődésről szó sem 

A könnyebb beavatkozásokat a 
borbélyok végezték, akiknek tudomá 
nya" rendszerint esak a válogatás nél 
kül minden betegségnél alkalmazott ér 
vágásban és köpölyözésben állott. Ami 
kor a középkor vége felé az" orvostan 
málypontját elhagyva emelkedésnek in- 

Egy gépirónőt, 
valamint tanulólányokat 
és fiukat felvesz 

Mészáros-zipögyár 
Kálvin utca 8. 

dult, a sebészet még mindig kilátásta 
lan helyzetben tengődöltt : az orvosok a 
sebészeket nem ekariák elismerni. Ez 
a szakadék évszázadok folyamán csak 
lassan tünt el, és eltüntetésében külö 
nösen néhány halhatatlan nevü katona 
orvos szerzett nagy érdemeket. 

(MN) 

Az anyakönyvi 
okmányok ui diia 
A belügyminiszter ujra megállapi- 

totta az anyakönyvi kivonat és családi 
értesítés kiállitásáért járó dijakat. 
Az uj rendelkezések értelmében 

az anyakönyvi kivonat kiállitásáért járó 
dij 3 pengő, tekintet nélkül arra, hogy 
egy, vagy több névmutató átvizsgálása 
válik szükségessé. A családi értesitő 
kiállitásáért fizetendő dij, tekintet nél- 
kül a bejegyzett esetek számára, 7 
pengő 50 filér. Az akár felekezeti, akár 
állami anyakönyvezető által kiállitott 
családi értesitőre az állami anyakönyv- 
vezető záradékáért 1 pengő 50 fillért 
kel fizetni. Ugyanennyi munkadijat szá- 
mithat az anyakönyvezető a fél megbi- 
zásából a családi értesíitőkiállitása, vagy 
záradékolása iránt az illetékes anya- 
könyvvezetőhöz 
előkészitéséért. 

Értesités 
Értesitem Nagyszalonta és vidéke pálinkát 
tőzni szándékozó közönségét, hogy a 

kedvezményes pálinkafözés 
elnyerése céljából nálam augusztus 30-ig 
jelentkezzenek, mert akik a jelentkezést 
elmulasztják kedvezményben nem része 
sülhetnek. Vonatkozik mindennemü gyü- 
mölcsre, törköly, seprő stb. - Tisztelettel : 

vass sáÁNDOR 
bor- és gyümölcs-szeszfőzde tulajdonos. 

Rádlió-madtisor 

AÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 

5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna- 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12, Fo. 
bász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2 30 Hirek. 
2.45 A rádióműsor ismertetése. 3. Árfolyam- 
hriek. 4.20 Idegen nyelvü hirek. 4.45 Idő. 
jelzés hirek. 6.50 dHirek. 9.40 Hirek. 
1.45 Hirek. 

Szerda, augusztus 18. 

12.10 Rádiózenekar. 2 Orlay tánczene- 

kar, 3 Rádiózenekar. 3.30 Felolvasás. 5 Ma- 
gyar nóták. Baksa Kató és Bajtala Dénes 
énekel, kisér Horváth Dudás Józset cigány- 
zenekara. 6 Honvédmüsor. 7 Székelyek szent 
hegye, a közvetitést a Hargitáról vezeti 

Csanády György. 8.45 Magyar operettrész- 
letek. 

intézett megkeresés 

Nyomatott a kiadótulajdonos 

Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. ez. alati 
Telefon: é0. ..



Az István-műmalom változatia nul jó lisztet ad, 
eré 

AMAINAP 
A HÖMERSEKLET 

meggel 7 ósakor t 17 délben 25 tok volt 

Holnap: Csütörtök 

Augusztus 

19 
Kat. Lajos pk. 

Prot. Huba 

—– lIrassunk mindnyájan pénteken 
Tizetendő piculist a nagyszalontai Hitel- 
szövetkezetben Fő tér (Rozvány.ház). A le- 
art hetibetét könyvecskéket kérjük azonhal 
behozni. 

– Jelentkezzenek a városházán ! 
Az alább felsoroltak, - vagy akik a lelso 
roltak jelenlegi tartózkodási helyét ismerik 
— igen fontos ügyben feltétlenül jelentkez- 
zenek a polgármesteri hivatai emeleti 3 sz. 
helyiségében: 1. Deák Mihály, született 
1913-ban Árpádon, anyja : Halász Julia. 2 
Balogh Gyorgy, születeit 1914 ben Tótiban, 
anyja Tömő Julia. 3. Barcsa István született 
1894-ben Nagyszalontán, anyja Mátyási Er- 
zsébet 4. Ladányi Tivadar született 1895-ben 
Tamáshidán, anyja Ladányi Éva. 5. Nagy 
dstván született 1890-ben Nagyszalontán, 
anyja Oláh Sára. 6 Pusztai János 
1909 ben Vadászon, anyja Kukla Mária. 7 
Rácz Károly született 1888 Körösnagy- 
barsányban, anyja Rövid Anna. 

– Aszaljunk gyümölcsöt télire. 
Cukorgondjainkat megkönnyiti a gyümölcsök 
aszalása. Talán több munka van vele, mint 
a befőzéssel, de ne sajnáljuk a fáradságot. 
Amit csak tehet, tegyünk el télíre, hogy ak 
akor is változatosabb legyen étrendünk és 
megkapja szervezetünk a szükséges tápér- 
tékét. 

— Meddig fejlődik a szem. Az em- 
beri szem csupán a tizenőtődik életévig fej- 
dődik és ettől kezdve lassan öregedni kezd. 
A gyakorlott szakorvos ennek alapján meg- 
közelitő pontossággal az ember életkorát is 
meg tudja állapitani. 

- A világ legkülönösebb tava. A 
világ legkülönősebb tava, az ausztráliai Lake 
Eyre nem vizet, hanem sót tartalmaz. A 
tóba öt folyó szállit erősen sós tarialmu vi- 
zet, de a nagy hőség a vizet hamarosan el- 
párologtatja és csak a tiszta só marad meg. 
A körülbelül 100 méter hosszuságu tó óriasi 
sömennyiségének kiaknázása azonban a szál 
litási költségek miatt mégsem lenne gazda- 
ságos. 

– A román minisztertanács hatá- 
rozata értelmében a sóárakat egész Romania 
területén mintegy százszázalékkal felemelték. 

– 350 ezer fajta gyermekjáték. 
Német szakkörök hozzávetőjeges becslése 
szerint a világkereskedele nben 350 000 is- 
mert gyermekjátékszertajta van forgalomban. 

– Grammofonlemezre vették az 
asszony szidalmazásait Egy newyorki 

kentesmester vátóperének tárg. alásán nagy 
csomag hanglemezzel jelent meg, mely fele. 
segének 56, különböző válogatott szidalmak- 
kal teletüzdelt intőszózatát tartalmazta. A 
meggyőző erejü bizonyitékok hatása alatt a 
biróság a férj javára a házasságot azonnal 

felbontotta 

a „Nagyszalontai az Ujság" 
telefonszáma. 

született 

Polgármesteri hirdetmény jelent meg 
a haszonbérlők beszolgáltatási kötelességéről Egy ma kiadott polgármesteri hirdet- 
mény a következőket tartalmazza : A haszon 
bérlő - a felesbérlőt kivéve - ha bérleti 
szerződésében mazőgaidasági termények ki. 
szolgáltatására van kötelezve, a bérbeadó 
kivánságára legfeljebb az alábbi mennyiséget 
köteles kiszolgáltatni : 

A bérbeadó háztartásához tartozó min- 
den személy után 240 kg. kenyérgabonát, 
annyi zsirt, amennnyi a bérbeadó háztartá- 
sához tartozók zsirjegyfejadagja vagy min- 
den 4 személyre számítva egy darab hizott 
sertést, a bérbeadó által alkalmazott éves 
gazdasági cseléd és idénymunkás természet 
beni járandóságához szükséges kenyergabo- 
nat. 

A bérbeadó köteles a haszonbérlőtől 
átvenni a kivánt kenyérgabona, zsir vagy 
hizottsertés mennyiségét, azt a polgármesteri 
hivatalnak bejelenti, továbbá liszt- és kenyér. 

25 kg. sovány baromfi vagy 
12-50 kg. tojás beszolgáltatása 

„HANGYA- 
Szövetkezeti Értékesitő Telepe 
és Hűtőháza, Na gyszalonta 

jegy jogosultságáról pedig a hizottsertés át- 
vételétől számitott 1 évi időtartamra, zsir- 
átvétel esetében pedig a fejadag alapulvéte- 
lével meghatározott időre lemondani. 
- A bérbeadó a bejelentésről kapott iga- 
zolást a kenyérgabona, illetőleg a zsir vagy 
hizottsertés átvételekor a haszonbérlőnek 
köteles átadni. A nyilvántartó hatóság az 
igazolás bemutatásakor azt bemutatási zára- 
dékkal látja el és a kiszolgáltatott kenyér- 
gabona és zsirmennyiségének megfelelő, 
hizott sertés kiszolgáltatás a eselében pedig 
az igazoláson feltüntetett minden személy 
ütán 100 kg. buzaegységet számit be a 
haszonbérlő beszolgáltatási kötelességének 

A haszonbérlő köteles a fenti rendel- 
kezések alapján a természetben ki nem szol- 
gáltatható termények és termékek ellenérté- 
két a bérbeadónak a hatóság által megálla- 
pitott termelői áron készpénzben kifizetni. 
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100 humojség-m jóválrását biztosilja 

Vásárlási utalványt kapnak 
a mezőgazdasági munkások 

A közellátásügyi minisztériun egy ren- 
delete alapján a polgármester tudomására 
hozza a város közönségének a következőket : 

Merzőgazdasági muakavállaló ménkabér 
cimén kapott kenyérgabonáját - annak ál- 
landó lakhelyére szállitása helyett - az 
alábbiakban foglal feltételek szerint a kere- 
seti helyen vásártásra jogositott kereskedőnek 
megvételre felajánlhatja és a Gabonaforgalmi 
központ kirendeltsége által kiállitott gabona- 
utalvány ellenében, állandó lakhelyén jogo 
sitott bármelyik kereskedőtől az eladottnak 
megfelelő neműü és mennyiségü kenyérga. 
bonát pedig megvásárolhatja. 

A mezőgazdasági munkavállaló munuka- 
bérben szerzett kenyérgabonáját csak az 
ugyanabban a gazdaságban mezőgazdasági 
munkára szerződött munkáscsoport megbi- 
zottja utján ajánlhatja fel megvételre. A ke- 
reskedő vételijegyet állit ki, melyen feltün- 
teti a ,munkabérkereset átutalása" szöveget. 
A kereskedő a 4 példányu vételijegy első 
két példányát az eladónak átadja, harmadi- 
kat a Gabonaforgalmi Központ illetékes ki 
rendeltségének megküldi, negyediket pedig 
megőrzi. 

Az eladó köteles az előző szakaszban 
meghatározott két darab vételijegy ellenében 
az állapndó lakhelye szerinti illetékes kiren 
deltségtől gabonavásárlási utalványt igé- 
nyelni. A gabonavásárlási utalvány abban a 
vásárlási körzetben jogosit kenyérgabona 
vásárlásra, amelyet a gabonavásárlási utal- 
vány feltüntet. A gabonavásárlási utalványon 
külön fel kell tüntetni a ,mukabérkereset 

visszavásárlása" szöveget is. A gabonavá- 
sárlási utalvány kiállitása dijtalan. 

A gabonaásárlásra jogositott országos 
körzeti és helyi kereskedő a gabonavásárlási 
utalvány ellenében készlete erejéig annyi 
kenyérgabonát köteles kiszolgáltatni, ameny- 
nyire a gabonavásárlási utalványa szól. 
Azért a hatóságilag megállapitott áron felül, 
csak a 111.000-1943 KM. sz. rendelet 16. 
§-ában meghatározott 1.50 pengő mázsán- 
kénti bruttó hasznot számithatja fel. 

Napi olcsó áron 
vegyen vérpiros jóhirnevü 
uradalmi dinnyemből 

Megrendelést azonna! házhoz szállit 
Vörösszilva megrendelést előjegyez: 
Hfi. Kiss P. János csemejekeresketlő 

Telefon 62. 

Hódmezővásárhelyen belügymi- 
niszteri engedéllyel gyermeklakodalom zaj- 
tott le: a 17 éves Kolai István feleségüt 
vette a 15 éves Hajgató Anikót. 

- Somogyi Imre n gykanizsai szár- 
mazásu százados hadifogságba esett 
és most irt a 160.as számu orosz ha- 
difogolytáborból Nagykanizsán élő polgári 
iskolai igazgató edesapjának. Három sort 
irhatott, közöhe, hogy fogolytársaival együtt 
egy volt kolostorban él. 

UNALMAS LáÁTOGATÓ 
– Ilgen bizony, nagyságos asszo- 

nyom, én mindenféle madarat remekül 
tudok utánozni 

Ugyan kérem, utánozzon akkor 
valamilyen költöző madarat. 



LEVENTEMIREK 
Ne ésessük el a máksubót! 

mákgubót ország. Az üres, kicsépelt r 

szerte a leventék szedik. Nagyszalontán is a 
leventék gyüjtik össze. A maákfej kiváló ha 
tásu gyógyitó anyagot tartalmaz, ezért igen 
fontos, hogy elégetés helyett vegyi uton 
való feldolgozása által a honvédség gyógy- 
szerellátása szempontjából is elsőrendüen 
basznos orvosság váljék belőle. 

Nyomatékosan felhivjuk tehát a mák- 
termelők figyelmét, hogy a kicsépelt mák.- 
gubót ne égessék el, hanem rövid ideig al- 
kalmas helyen tárolják. A leventék a házak- 
tól vagy tanyákról el fogják szállitani és 
ugyanakkor azt - amennyiben a tulajdonos 
kivánja – napi áron kifizetik. A mákgubót 
a vegyészeti gyárak a leventéktől átveszik. 
Az esetleges tiszta jövedelem a levente 
egyesületet illeti. 

Felkérjük mindazokat, akik mákot ter- 
meltek, hogy sürgősen jelentsék be a 
leventeotthon (Toldi-tér 22.) gondnokánál, 
hogy hol és kb. milyen mennyiségü mák- 
gubó van. 
KKKG 

Értesités 
Tisztelettel értesitem Nagy- 
szalonta és vidéke közönsé- 
gét, hogy pár napi szünetelés 
után minden terményt és 
minden mennyiséget átve- 
szek és készpénzzel fizetek. 

Hegedüs Károly 
terménykereskedő 

SPORT 
A vasárnapi eltasban szerepel 

az NSC a Törekvés ellen is. Mint már 
hirül adtuk olvasóinknak, vasárnap is- 
mét Magyar Kupa mérkőzés lesz a 
szalontai sporttelepen. Ez alkalommal 
a nagyváradi NB. II ős Törekvés ját- 
szik az NSC vel. E mérkőzés még erő 
sebb iramunak igérkezik, mint a MÁV 
elleni összecsapás ismerve a Tö 
rekvés rámenős, kemény játékát. Amint 
hirlik, az NSC vezetősége ugyanazt a 
csapatot álitja sorompóba, amely a 
vasutasok ellen oly nagyszerü teljesit 
ményt nyujtott, mert bizik abban, hog 
a játékosok ezuttal is megállják helyü- 
ket. A kék fehérek ma délután edzést 
tartannk. 

A kisiparos is jogosult 
vámőrlésre : 

A közellátásügyi miniszter egy ren. 
delete alapján a poldármester ludomá- 
sára hozza a város közönségének, hogy 
vámőrlésre (vámcserélésre) jogosult az 
a kisiparos is, aki a vele egy község- 
ben (városban) lakó gazdálkodótól a 
részére végzett kisipari munkáért a 
szokásnak megfelelően és rendszeresen 
kenyérgabonát szokott kapni. A kisipa- 
ros által vámőrlésben megőröltethető 
mennyiséget meghaladó kenyérgabonát 
a kisiparos köteles annak megszerzé 
sétől számított 15 napon belül vala. 
melyik vásárlásra jogositott kereskedő 
nek megvéfelre felajánlani. t 

Vitéz Bonczos Miklós dr. s eyó 
államtitkár betegségi állapotában örvendetes 
javulás következett be. Az államtitkár el- 
hagyta a betegágyát, vasárnap rokoni láto- 
gatásra Szentesre utazott zsaládjával és 

ó órak or esak egy nap, ketter- egy Jeovel 

»dern hamupipőke vidám karrierje. 
énz áll a házhoz, Latabár-ral. 

dr álliamut g dr álllaminkár 

ny Zilahny Sebess Jenő áar. 

minisztériumi osztálfőnökkel. Értesülesünk 
külügy. 

szerint az államtitkár egészségének teljes 
helyreátlitása céljából orvosi tanácsra 3 bétre 
magaslati nád tad utazik. 

z érdekelt városok 
a szalontai sebesvonma« állandósításáért 

A szegeden megjelenő 

ország" cimü ujság irja : 
Amint ismeretes, a MÁV a nyári hóna- 

pokra sebesvonatot allitott be menetrendjébe 
Baja és Nagyvárad között. Talán az egész 
Alföldön nincs még egy olyan vonatpár, 
melyik olyan közelről szolgálná a messze- 
utazó közönség érdekeit, mint ez a vonat, 
amely Bajáról idul ki és 
helyen keresztül Érmihályfalváig jár s este 
jön vissza. Mindig van bőségesen utas, de 
akármennyien vannak, mindenki kap ültő- 
helyet rajta. A terv szerint a sebesvoatot 

,Délmagyar- 

Szegeden, Vásár- 

a fürdőszezon végeztével, 
meg akarják szüntetni. 
az érdekelt városokban mozgalom indult 
meg, mely azt célozza, hogy a sebesvonatot 
szeptember 8 án ne szüntessék be, hanem 
egész évben járassák. Ezt egyértelmüleg 

szeptemberben 

kivánja nemcsak az egész Alföld, de a 
Bácska is. 

Mindehhez még hozzátüzhetjük, hogy 
Szalontán a képviselőtestületi tagok körében 
indult mozgalom annak érdekében, hogy a 
polgármester a város nevében kérje a sebes- 
vonat álladósitását. 

Bejegyzik a munkalkön yvbe, 
hogy miért távozott a munkás munkahelyéről 

A fegutóbbi kormányrendelet, amely a 
munkabér rögzitésről intézkedik, előirja, hogy 
a munkaadó köteles a munkakönyv bérrova- 
tát számszerüleg es összegszerüleg kitölteni. 
A munkabérnek a munkakönyvbe történő 
bejegyzése azt a célt szolgálja, hogy a 

munkásnak a béremelésel összefüggő hely 
változását megakadályozzák. Gyakori eset 
ugyanis, hogy a munkavállalók munkahelyü- 

kön olyan magatartást tanusitanak, amely a 
munkamenetét veszélyezteti, társaik szorgal- 
mát befolyásolja. Az IPOK kérte felterjesz- 
tésében az iparügyi minisztertől olyan ren- 
delkezés kiadását, amelynek alapján a munka- 
adó a munkakönvbe bejegyezhesse, hogy 
alkalmazottja önként, munkahjány, maga- 
viselete miatt, vagy más okból hagyta-e 
ott munkahelyét. 

er 

A kormány gondoskodilk 
az ellátatlan családok 

tüzelőellátásáról 
A kormány elhatározta, hogy már nak, ugysziatén megilleti óket a felez 

most gondoskodik országos viszonylat kereskedői haszon, igy tehát a keres- 
ban azoknak az elátatlan családoknak 
a legszigorubb téli hónapokra való tü 
zelőellátásáról, amelyek tüzelőszükség- 
letüket - ténylegesen és igazoltan az 
előző időkben nem tudták beszerezni. 

A tüzelő annakidején szükségulal 
9 ványok ellenében kerül majd kiszolgál 

tatásra mind a fővárosban, mind a vi 
déken, ahol azt a helyi körülmények 
innokolttá teszik. A tüzelősnyagnagyke 
reskedők a tárolással, beszáradással, 
fuvartöbblettel és őrzésse! kapcsolatban 
felmerülő kiadásokra megtéritést kap 

kedők az akció által veszleséget nem 
szenvednek. Ennek ellenében azonban 
a nagykereskedők kötelesek az 
legalább a tavalyi mennyiségeke! le- 
szállítani, mer! azok a kereskedők, 
akiknek leszállitott mennyisége a mul- 
évihez csökkenést mutat, elveszitik majd 
nagykereskedői kijelölésüket s meglnvó 
tüzifakészletűüket a hatóság teljes ege- 
szében igénybe veszi és olyan keres- 
kedőknek utalja ki, akik kereskedői és 
hazafias kötelességüknek megfelelően 
eleget tettek. 

Apróhirdetések 
Eladó egy szekér. Sólyom utca 32. 3-6 

Diák fiamnak lakást keresek koszttal, 
vagy anélkül, jobb családnál szeptember 
1-ére. Cim a kiadóban. 2-2 

Pálinkának való szilvát minden meny- 
nyiségben veszek. Boroshordókat és kádakat 
megvételre keresek. Vass Sándor, bor- és 
gyümölcs-szeztőzde tulajdonos, Hitler Adoll- 
ut 55. 2-4 

Munkásnőket és munkásférfiakat rizs 
aratásra felveszek 14 évtől feljebb. Értekezni 
Pogány Rózsika, Mikszáth Kálmán ut 56. 2 2 

Főznítudó mindenes bejárónőt azon- 
nalra keresék. Bocskay utca 21. 2-5 

Butorozott szoba kiadó. Bem-utca 7. 

Eladó Hétvezér utca 49, sz ház. 1-3 

Gyermekszerető mindenest, 

özv. Gólya Jánosné, Petőfi-utca 16. 2-2 

Eladó sürgősen Kórház-utca 11. számu 
ház. 2-4 

Elveszelt Purzsa Sándor 3 darab kenyér- 
és 4 darab lisztjegye. Megtaláló adja be a 
közélelmezéshez. 

Egy kézinmunkást felveszek. Bajó férii- 
szabómester. 

Értesülésünk szerint 

idén 

vagy be- 
járónőt és nőiruhavarráshoz tanulót lelveszek. 

Hölgyeket és urakat napi 10-20 peanző 
könnyü keresettel felveszünk. Széchenyi- u. . 

Vettél már leveledre hadigoncs- 
zási bélyeget? 

s0 2 Nagyszal
ontai Az 

Ujság- 

telelonszámja.


